

संपादकीय

बदहाली की गहरी जड़ें

पाकिस्तान में निराशा और असंतोष के संकेत आम तौर पर देखे जा सकते हैं। सबक यह है कि सोशल मीडिया की अनदेखी कोई समाज अपने लिए दीर्घकालिक संकटको आमंत्रित करने का जोखिम उठाते हुए ही करता है।

पाकिस्तान बदहाल है। डिफॉल्ट होने से वह कब तक बच पाएगा, यह कहना लगातार कठिन बना हुआ है। लेकिन अभी जिस समस्या का वह सामना कर रहा है, वह फौरी है। उसकी लगातार चली आ रही समस्या की जड़ें कहीं अधिक गहरी हैं। इस समस्या पर हाल में आई एक किताब ने रोशनी डाली है। जिन कारणों का उसमें जिक्र किया गया है, उससे दूसरे समाज भी सबक ले सकते हैं। पाकिस्तान की असल मुश्किल यह है कि वहां देश पर इलीट परिवारों के एक छोटे से समूह ने शिकंजा कस रखा है। इस तबके ने बीते 75 वर्षों से देश को अपनी मुंी में बनाए रखा है। ऑस्ट्रेलियाई शोधकर्ता डॉ. रोसिटा एर्मिटेज ने इसी विषय पर अपनी पीएचडी थीसिस लिखी, जो कुछ समय पहले किताब की शकल में सामने आई। डॉ. एर्मिटेज अपने इस शोध के लिए 14 महीनों तक पाकिस्तान में रहीं। इसके बाद वे इस निष्कर्ष पर पहुंचीं कि व्यापारियों, राजनेताओं, नौकरशाहों और सैन्य अधिकारियों का एक छोटा-सा समूह देश पर राज कर रहा है।

यही लोग देश की दिशा तय करते हैं, कानून बनाते हैं और उनसे फायदा उठाते हैं। 'बिग कैपिटल इन एन इनइक्वेल वर्ल्ड' नाम की इस किताब में यह विवरण दिया गया है कि 1965 और 1971 के युद्धों में भारत के हाथों हार और अन्य उथल-पुथल के बावजूद कैसे यह तबका देश पर अपना नियंत्रण बनाए रखने में सफल रहा। इस समूह पर कानून लागू नहीं होते। दरअसल, जो कानून यह तबका बनाता है, खुद वह उसका पालन नहीं करता। देश के अहम क्षेत्रों पर उनका जितना नियंत्रण कसता है, वे उतने ही धनी और अधिक प्रभावशाली होते जाते हैं। जाहिर है, उसी अनुपात में आम जन वंचित होता चला गया है। मध्य वर्ग के लोगों का भी उच्च वर्ग में प्रवेश वंचित बना हुआ है। किसी समाज के लिए यह पिछड़ेपन का समग्र नुस्खा है। ऐसी स्थितियां समाज में निराशा और असंतोष भी पैदा करती हैं। पाकिस्तान में इनके संकेत आम तौर पर देखे जा सकते हैं। सबक यह है कि सोशल मीडिया की अनदेखी कोई समाज अपने लिए दीर्घकालिक संकटको आमंत्रित करने का जोखिम उठाते हुए ही करता है।

महिलाओं व वरिष्ठ नागरिकों के लिए नई जमा योजना की सीमा बढ़ी

नई दिल्ली। आजादी का अमृत महोत्सव मनाने के लिए एक बार की नई छोटी बचत योजना, महिला सम्मान बचत प्रमाणपत्र मार्च 2025 तक उपलब्ध कराया जाएगा। यह घोषणा वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने बुधवार को केंद्रीय बजट 2023-24 पेश करते हुए की। यह आंशिक निकासी विकल्प के साथ 7.5 प्रतिशत की निश्चित ब्याज दर पर दो साल की अवधि के लिए महिलाओं या लड़कियों के नाम पर 10 लाख रुपये तक की जमा सुविधा प्रदान करेगा।



वरिष्ठ नागरिकों के लिए, वरिष्ठ नागरिक बचत योजना के तहत अधिकतम जमा सीमा 15 लाख रुपये से बढ़ाकर 30 लाख रुपये की जाएगी। मासिक आय खाता योजना के लिए अधिकतम जमा सीमा एकल खाते के लिए 4.5 लाख रुपये से बढ़ाकर 9 लाख रुपये और संयुक्त खाते के लिए 9 लाख रुपये से बढ़ाकर 15 लाख रुपये की जाएगी। बजट में कुल कैपेक्स परिव्यय को 33 प्रतिशत बढ़ाकर 7.5 लाख करोड़ रुपये कर दिया गया है।

अपने संबोधन में सीतारमण ने घोषणा की कि पूंजी निवेश परिव्यय को लगातार तीसरे वर्ष 33 प्रतिशत बढ़ाकर 10 लाख करोड़ रुपये किया जा रहा है, जो कि सकल घरेलू उत्पाद का 3.3 प्रतिशत होगा। यह 2019-20 में परिव्यय का लगभग तीन गुना होगा। केंद्र द्वारा प्रत्यक्ष पूंजी निवेश

राज्यों को सहायता अनुदान के माध्यम से पूंजीगत संपत्ति के निर्माण के लिए किए गए प्रावधान द्वारा पूरक है। केंद्र के प्रभावी पूंजीगत व्यय का बजट 13.7 लाख करोड़ रुपए रखा गया है, जो जीडीपी का 4.5 फीसदी होगा।

एक्यूइटे रेटिंस एंड रिसर्च के कार्यकारी निदेशक और मुख्य विशेषज्ञात्मक अधिकारी सुमन चौधरी ने कहा कि बाजार सरकार से सार्वजनिक पूंजीगत व्यय के लिए एक और प्रतिबद्धता की उम्मीद कर रहा था और इसने निराश नहीं किया है। केंद्रीय बजट में कुल कैपेक्स परिव्यय को 33 प्रतिशत बढ़ाकर 7.5 लाख करोड़ रुपये से 10.0 लाख करोड़ रुपये कर दिया गया है, जो इसे सकल घरेलू उत्पाद के 3 प्रतिशत के सर्वाधिक उच्च स्तर पर ले जाता है। यह न केवल बुनियादी ढांचा क्षेत्र को बढ़ावा देगा बल्कि रोजगार और विकास के लिए भी सकारात्मक होगा।

आनंद राठी समूह के संस्थापक और अध्यक्ष आनंद राठी ने कहा कि पूंजीगत व्यय में 33 प्रतिशत की वृद्धि से यह 10 लाख करोड़ रुपये हो गया है, जो सड़कों, बंदरगाहों और हवाईअड्डों के निर्माण में सबसे ज्यादा लंबा रास्ता तय करेगा। रेलवे में 2.4 लाख करोड़ रुपये का निवेश साराहीन है। राठी ने कहा कि अगले साल के लिए 15.43 लाख करोड़ रुपये की सकल उधारी का अनुमान सर्वेक्षण के 15.77 लाख करोड़ रुपये के अनुमान से कम है। उम्मीद है, इससे बॉन्ड बाजारों को खुशी मिलेगी।

जीएम इंडिया के तालेगांव संयंत्र की संपत्ति खरीदने पर विचार कर रही हुंडई मोटर



चेन्नई। हुंडई मोटर इंडिया लिमिटेड, भारत में दूसरा ऑटोमोबाइल प्लांट लगाने के लिए जनरल मोटर्स इंडिया के महाराष्ट्र के तालेगांव प्लांट की कुछ संपत्तियों का अधिग्रहण करने पर विचार कर रही है। हुंडई मोटर इंडिया के अनुसार, तालेगांव में जनरल मोटर्स इंडिया के संयंत्र में स्थित भूमि और भवन, कुछ मशीनरी और उपकरण जैसे संयंत्र की पहचान की गई संपत्ति के संभावित अधिग्रहण के लिए एक टर्म शीट पर हस्ताक्षर किए गए हैं। हुंडई मोटर इंडिया ने कहा कि प्रस्तावित अधिग्रहण निश्चित संपत्ति खरीद समझौते पर हस्ताक्षर करने और पूर्ववर्ती शर्तों की पूर्ति और प्रासंगिक सरकारी प्राधिकरणों और अधिग्रहण से संबंधित सभी हितधारकों से नियामक अनुमोदन प्राप्त करने के अधीन है। हुंडई मोटर इंडिया ने पहले इलेक्ट्रिक वाहन निर्माण में अपनी योजना की घोषणा की है। इसके अलावा तमिलनाडु के बाहर एक अन्य सुविधा एक प्रकार की जोड़िका से बचने की रणनीति है और देश के अन्य बाजारों के करीब भी है। गौरतलब है कि फोर्ड मोटर कंपनी ने कुछ समय पहले अपने चेन्नई प्लांट का परिचालन बंद कर दिया था।

अदाणी समूह ने समय से पहले चुकाया 2.15 अरब डॉलर का लोन, अंबुजा फाइनेंसिंग में इक्विटी बढ़ाई

मुंबई । प्रमोटर लीवरेज चुकाने के लिए अपने प्रमोटरों की प्रतिबद्धता को जारी रखते हुए अदाणी समूह ने 31 मार्च की प्रतिबद्धता समय-सीमा से काफी पहले मार्जिन लिंकड शेयर समर्थित वित्तपोषण का पूर्ण पूर्व भुगतान पूरा कर लिया है, जो कुल मिलाकर 2.15 अरब डॉलर है। इसके अलावा, प्रमोटरों ने अंबुजा अधिग्रहण वित्तपोषण के लिए दीर्घ 50 करोड़ डॉलर की सुविधा का प्रीपेड भी लिया है। यह इक्विटी अंशदान बढ़ाने के लिए प्रवर्तकों की प्रतिबद्धता के अनुरूप है और प्रवर्तकों ने अब अंबुजा और एसीसी के लिए 6.6 अरब डॉलर के कुल अधिग्रहण मूल्य में से 2.6 अरब डॉलर का निवेश किया है। बयान में कहा गया है कि 2.65 अरब डॉलर का पूरा पूर्व भुगतान कार्यक्रम 6 सप्ताह के भीतर पूरा हो गया है, जो मजबूत तालता प्रबंधन और प्रायोजक स्तर पर पूंजी तक पहुंच को प्रमाणित करता है, जो सभी पोर्टफोलियो कंपनियों में अपनाई गई टोस पूंजी विवेकशीलता का पूरक है।

सऊदी तेल कंपनी अरामको ने रिकॉर्ड 161 अरब डॉलर का मुनाफा कमाया

लंदन। सऊदी तेल कंपनी अरामको ने 2022 के लिए 161.1 अरब डॉलर के रिकॉर्ड लाभ की घोषणा की है, जो ऊर्जा की कीमतों में बढ़ोतरी और बड़ी मात्रा में मदद से हासिल हुआ है। पिछले साल की तुलना में यह राज्य के स्वामित्व वाली कंपनी के लिए 46.5 प्रतिशत की वृद्धि का प्रतिनिधित्व करता है। फरवरी 2022 में यूक्रेन पर रूस के पूर्ण पैमाने पर आक्रमण के बाद ऊर्जा की कीमतों में वृद्धि के बाद यह रिकॉर्ड लाभ दर्ज करने वाली नवीनतम ऊर्जा फर्म है। अमेरिका के एक्सॉन मोबिल ने 55.7 अरब डॉलर और ब्रिटेन के शेल ने 39.9 अरब डॉलर की कमाई की। अरामको ने 2022 की अक्टूबर से दिसंबर तिमाही के लिए 19.5 अरब डॉलर का लाभार्थ भी घोषित किया, जिसका भुगतान इस साल की पहली तिमाही में किया जाएगा। उस लाभार्थ राशि का अधिकांश हिस्सा सऊदी अरब सरकार को जाएगा, जिसके पास कंपनी के लगभग 95 प्रतिशत शेयर हैं। ब्रेंट क्रूड ऑयल, बेन्जामार्क तेल की कीमत, अब करीब 82 डॉलर प्रति बैरल पर कारोबार कर रही है

- हालांकि रूस के आक्रमण के बाद मार्च और जून में कीमतें 120 डॉलर प्रति बैरल से अधिक हो गईं। वाशिंगटन में अरब गल्फ स्टेट्स इंस्टीट्यूट के रॉबर्ट मोगिलनिंकी ने कहा, अरामको 2022 में उच्च ऊर्जा कीमतों की लहर पर सवार हो गया। 2022 में अरामको के लिए जोरदार प्रदर्शन नहीं करना मुश्किल होता। रविवार को एक बयान में अरामको ने कहा कि कंपनी के परिणाम मजबूत कच्चे तेल की कीमतों, उच्च मात्रा में बेचे गए और परिष्कृत उत्पादों के लिए बेहतर मार्जिन से प्रभावित थे। अरामको के अध्यक्ष और सीईओ अमीन नासिर ने कहा: हमारे उद्योग में उच्च ऊर्जा कीमतों में योगदान सहित कम निवेश के जोखिम वास्तविक हैं। हम आशा करते हैं कि तेल और गैस निर्यात भविष्य के लिए आवश्यक रहेंगे। बीबीसी की रिपोर्टों के अनुसार, उन्होंने कहा कि उन चुनौतियों का समाधान करने के लिए कंपनी ने केवल तेल, गैस और रसायनों के उत्पादन के विस्तार पर ध्यान केंद्रित करेगी, बल्कि नई निम्न-कार्बन प्रौद्योगिकियों में भी निवेश करेगी।

ऑल इंग्लैंड चैम्पियनशिप में भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ियों के सामने कड़ी चुनौती

बर्मिंघम। चोट से वापसी कर रहे और खराब फॉर्म से जूझ रहे भारतीय बैडमिंटन खिलाड़ियों को मंगलवार से यहां शुरू हो रही ऑल इंग्लैंड चैम्पियनशिप में खिताब के लिए देश का इंतजार खत्म करने के लिए पूरे दमखम के साथ खेलना होगा। किसी भारतीय खिलाड़ी को इस प्रतिष्ठित खिताब को जीते हुए 22 साल हो गये हैं। पुलेला गोपीचंद (2001) ने महान प्रकाश पादुकोण (1980) का अनुसरण किया था और यह खिताब जीतने वाले दूसरे भारतीय बने थे। लक्ष्य सेन पिछले सत्र में और साइना

नेहवाल 2015 में फाइनल में पहुंचे थे लेकिन वे खिताब के सूखे को खत्म करने में विफल रहे। दो बार की ओलंपिक पदक विजेता पीवी सिंधु इस टूर्नामेंट में सेमीफाइनल की बाधा को पार नहीं कर सकी। भारतीय खिलाड़ियों के लिए परिस्थितियां इस बार भी मुश्किल होंगी। सेन और सिंधु दोनों चोट के कारण लंबे समय तक खेल से दूर रहने के बाद वापसी पर नये सत्र की खराब शुरुआत की है। दोनों मलेशिया और इंडिया ओपन में जल्दी बाहर हो गये थे। विश्व रैंकिंग में 12वें स्थान पर काबिज सेन

जर्मनी ओपन के पहले दौर में दुनिया के 41वें नंबर के खिलाड़ी फ्रांस के क्रिस्टो पोपोव से करारी शिकस्त के बाद इस टूर्नामेंट में उतर रहे हैं जबकि सिंधु अपने कोरियाई कोच पार्क ताए-संग कुछ सप्ताह पहले ही अगल हुई है। सेन के सामने शुरुआती दौर में पांचवीं वरीयता प्राप्त चीनी ताइपे के चाउ टिएन चैन की चुनौती होगी जबकि सिंधु को चीन की झांग यी

मान से भिड़ेंगी। शीर्ष रैंकिंग की पूर्ण खिलाड़ी साइना नेहवाल के सामने शुरुआती दौर में चीन की हान यूई की चुनौती होगी। पिछले कुछ समय में शीर्ष रैंकिंग खिलाड़ियों को शिकस्त देने वाले नौवें स्थान के खिलाड़ी एचएस प्रणय से उलटफेर की उम्मीद होगी। प्रणय ने हाल ही में बैडमिंटन एशिया मिश्रित टीम चैम्पियनशिप में विश्व रैंकिंग के चौथे नंबर के खिलाड़ी ली जी जिया को हराया था।

मानवता और अमानवीयता के व्यापक मुद्दों से संबंधित है फिल्म भीड़: दीया मिर्जा

भीड़ में अभिनय करने वाली एक्ट्रेस दीया मिर्जा ने कहा कि फिल्म की कहानी विशेषाधिकार और अभाव, शक्ति और शक्तिहीनता, मानवता और अमानवीयता, सहानुभूति और उदासीनता के व्यापक मुद्दों के बारे में है। अनुभव सिन्हा की मल्टीस्टारर फिल्म भीड़ का ट्रेलर 11 मार्च को रिलीज हुआ। ट्रेलर में मजबूत कहानी के साथ-साथ राजकुमार राव, भूमि पेडनेकर, दीया मिर्जा, पंकज कपूर और आशुतोष राणा जैसे शक्तिशाली कलाकारों को दिखाया गया है। दीया ने कहा, यह ट्रेलर हमें

लॉकडाउन के दौरान लाखों लोगों के दर्द की याद दिलाता है। लाचारी की अनगिनत मानवीय कहानियों को कैचर करता है, जिन्हें कभी भी पूरी तरह से डॉक्यूमेंट नहीं किया गया। लॉकडाउन के तीन साल बाद, यह ट्रेलर हमें यह भी याद दिलाता है कि कितनी जल्दी हम उन त्रासदियों को भूल जाते हैं जिन्होंने हमें सीधे प्रभावित नहीं किया है।

ग्वालियर ब्याँय कार्तिक आर्यन पहुंचे न्यूयॉर्क के टाइम्स स्क्वायर

बॉलीवुड अभिनेता कार्तिक आर्यन पहली बार न्यूयॉर्क पहुंचे और यहां तक कि टाइम्स स्क्वायर पर भी नजर आए। कार्तिक ने इंस्टाग्राम पर बिग एप्पल में जाने की अपनी एक तस्वीर साझा की। क्लिप में, प्रशंसकों का एक समूह कार्तिक का अभिवादन करते हुए और यहां तक कि उन पर फिल्माए गए गानों के हुकस्टेप करते हुए भी दिखाई दे रहा है। उन्होंने कैप्शन दिया: न्यूयॉर्क

शहर के टाइम्स स्क्वायर पर ग्वालियर बॉय, सभी प्रशंसकों को मुझे इतना प्यार देने के लिए धन्यवाद और शहर में मेरी पहली यात्रा को यादगार बना दिया। यू हैव माई हार्ट। काम के मोर्चे पर कार्तिक, जिन्हें हाल ही में शहजादों में देखा गया, अगली बार सत्य प्रेम की कथा और भूल भुलैया की तीसरी किस्त सहित कई फिल्मों में दिखाई देंगे। उनके पास आशिर्षी 3 और कबीर खान की अनटाइटल्ड अगली फिल्म भी है।

गर्मियों की धकान मिटाने के लिए बनाएं लीची की शिकंजी

गर्मियां शुरू हो गई हैं, ऐसे में लीची और अदरक से बनी ठंडक पहुंचाने वाली ये रेसिपी आपके मन को तरोताजा कर देगी। जानें इसे बनाने की आसान सी विधि-
सामग्री :
-8 ताजी लीची (बीज निकाली हुई), छिली हुई
-3 ताजा अदरक के टुकड़े
-4 चम्मच ताजा तुलसी के पत्ते (सजाने के लिए)
-4 चम्मच ताजा तुलसी के पत्ते, कटे हुए
-50 ml गुड़ की चाशानी
-500 ml ठंडा पीने का पानी
-3 बर्फ के टुकड़े
विधि :
1. ब्लेंडर की मदद से लीची, तुलसी के पत्ते, गुड़ की चाशानी और ठंडे पानी को

मिलाएं।
2. अदरक के टुकड़ों को थोड़ा सा क्रश कर लें और इसे ड्रिक में डालें।
3. इसे एक घंटे के लिए फ्रिज में रख दें।
4. इसके बाद ग्लास में 3 आइस क्यूब डालें और कटी हुई थाई बेसिल की पत्तियों से गार्निश करें।
5. यह अब परोसने के लिए तैयार है।

शब्द सामर्थ्य- 02

चाएँ से दाएँ
1. आय व्यय का लेखा-जोखा, गणित, एकाउंट 3. विनती, अदब 6. दृष्टांत, सुपुर्दगी, उदाहरण 7. मूल्यवान, बहुमूल्य 8. अच्छे ढंग में गाया जाने वाला सुंदर गीत 10. बराबर, सम 12. मुख, चेहरा 14. अनुकृति, अनुकरण, बहिन, प्रवाहित होना 3. प्रणय परखना 22. जुल्म, अन्याय असल का विलोम 17. दिमाग, मस्तिष्क 18. मनोहर, सुंदर, इच्छित, प्यारा 19. गर्मी, ताप 21. रसिया, प्रेमी, रसपान करने वाला 23. दबाव, भार 24. भीख 25. काम से जी चुराने वाला, आलसी।
ऊपर से नीचे
1. साहस, चौरता, बहादुरी 2. इम्तिहान, योग्यता आदि को 14. अनुकृति, अनुकरण, बहिन, प्रवाहित होना 3. प्रणय परखना 22. जुल्म, अन्याय असल का विलोम 17. दिमाग, मस्तिष्क 18. मनोहर, सुंदर, इच्छित, प्यारा 19. गर्मी, ताप 21. रसिया, प्रेमी, रसपान करने वाला 23. दबाव, भार 24. भीख 25. काम से जी चुराने वाला, आलसी।

4. विश्वास, प्रतीति 5. इंतजार 9. खाने-पीने का सामान, रसद 11. नशीला, मदभरा 12. चायल, जख्मी 13. झुकना, प्रणाम, नमस्कार 14. दृष्टि, निगाह 15. तीव्रदृष्टा 16. अर्थ, अभिप्राय, स्वार्थ 20. इम्तिहान, योग्यता आदि को परखना 22. जुल्म, अन्याय 23. पत्नी, बीवी, एक प्रत्यय।

सू-दोक्-02

दा दूी की खा सो आ म
वा त म न्ना जा
न जा क त बा अ द ब
ल ली वि ला प हा
अ फ सा ना मा हि र
दा व श गु न
व त्स र त क ला
सा व न गु रु वा र

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बनाया है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।
3. चारों से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 तक के सभी अंक एक बार ही एक बार आ सकते हैं।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 001 का हल
सू-दोक् क्र.001 का हल
5 2 4 9 6 7 8 1 3
3 6 7 4 1 8 2 9 5
8 1 9 3 2 5 4 6 7
6 3 5 1 9 4 7 2 8
7 9 8 5 3 2 6 4 1
2 4 1 7 8 6 5 3 9
4 5 3 6 7 9 1 8 2
9 8 6 2 5 1 3 7 4
1 7 2 8 4 3 9 5 6